



多地推出生育补贴 综合措施需配套发力

新华网消息 近期,多地加快建立积极生育支持政策体系,在生育、养育、教育等方面拿出“真金白银”激励生育。记者梳理发现,各地新出台的生育支持政策聚焦降低育儿成本,呈现补贴力度大、涵盖范围广等新特征。

■多领域补贴降生育、养育成本

在此前的激励生育政策中,延长产假是出境率最高的“统一动作”。近期这一轮激励生育政策中,多地拿出“真金白银”补贴,降低群众生育、养育成本。

2021年起,一些中小城市开始探索为二孩、三孩家庭发放生育补贴。近期,多地加入发放生育补贴行列,城市数量增加、层级提高,其中大部分集中在省会城市,云南省是全国目前唯一在全省范围内统一发放生育补贴的省份。深圳、温州等城市的补贴细则近期已公开征求意见。

在补贴范围上,哈尔滨、济南等大多数城市集中在二孩、三孩家庭,有的城市将补贴对象拓展到一孩,如深圳、温州在征求意见中均将一孩家庭纳入。部分城市对新生儿户籍做出规

定,如杭州明确新出生子女的户籍登记在杭州的家庭可以申领。云南省对补贴时限做出规定,明确一次性生育补贴、育儿补助发放期限为2023年1月1日至2025年12月31日。

在补贴额度上,各地大多呈现一孩、二孩、三孩补贴递进式增加的特点,不同城市符合条件的家庭累计可领到数千元直至上万元补贴。

值得注意的是,多个省份还在医疗、住房保障等领域协同发力,为育儿家庭降低生育、养育成本。

在医疗方面,江西省推动生育医疗服务项目纳入医保支付;济南规定,对今年1月1日以后出生的二孩、三孩,自出生之日起六个月内参加济南市居民基本医疗保险的,参保登记当年度个人缴费由财政予以全额补助。

在住房方面,甘肃酒泉市自今年3月9日起对多孩家庭给予购房优惠,对符合政策生育二孩家庭购买住房的,给予5万元的一次性购房补贴;三孩家庭给予10万元的一次性购房补贴。长沙市规定符合二孩及以上家庭购房政策认定条件的,可在原有家庭限购2套的基础上增加1套购房指标。

■有的地方已启动,发放形式多样

记者注意到,各地育儿补贴发放形式多样。有的一次性发放,如杭州市拟向符合条件的二孩家庭一次性发放补助5000元,向三孩家庭一次性发放补助20000元;有的按月发放,哈尔滨、济

南的发放年限均为子女3周岁前。

此外,一些地方补贴发放工作已经启动。2021年7月,四川攀枝花市在全国率先出台政策,为生育二孩、三孩的攀枝花户籍家庭每月每孩发放500元育儿补贴金,直至孩子3岁。育儿补贴金一年一次发放,次年第一季度前发放到享受对象社保卡里。据攀枝花市政府介绍,当地2021年度兑现符合条件的650名新生儿育儿补贴金95万元。2022年享受育儿补贴金的家庭超过2000户,兑现育儿补贴金约1000万元。

在云南,近期多个社区开始发布发放生育补贴的登记通知,明确领取生育补贴的二孩、三孩户口须在云南,且夫妻双方已依法办理婚姻登记,符合条件即可向(村)社区申报,社区收到申请后,按流程上报公示,补贴金额将统一发放。

“办理时只需提供夫妻双方的户口本、身份证、结婚证、社保卡和孩子的出生证明,现场填写一张申请表就可以了。”35岁的云南省昭通市鲁甸县小寨镇大坪社区居民杨永东说,“养两个孩子有一定的经济压力,每个月有育儿补贴确实是一种帮助。”

为支持三孩家庭解决住房困难问题,江西省规定,可根据未成年子女数量在户型选择等方面给予倾斜。截至去年4月,江西已通过公租房保障三孩家庭7927户,其中实物配租6813户,发放租赁补贴1114户。

据了解,济南涉及二孩、三孩家庭的最新医保缴费政策已经实施,目前符合条件即可在家门口办理。

■支持生育还需配套发力

受访群众普遍表示,生育、养育、教育的压力影响二孩、三孩出生率。期待持续提升政策可及性和可感度,通过进一步减轻相应负担来提升生育信心。

受访专家指出,多地生育支持政策提速推出后,建议进一步细化现有政策措施,完善配套政策衔接。云南省腾冲市卫生健康局副局长赵绍霞表示,现阶段生育支持政策落实还处于起步阶段,需强化部门联动,才能加快构建生育友好环境,推动相关决策部署落地见效。

上海金融与法律研究院研究员郭晓菁指出,除了一次性生育补贴,还需要一系列制度安排对生育家庭进行扶持和托举,比如,托幼体系的完善,生育假政策的优化,无障碍设施、母婴室的普及,月嫂、育儿嫂等紧缺人力资源的培养和规范等。

记者注意到,各地一些配套措施正在探索。济南市对按政策生育二孩、三孩家庭的子女,协调支持符合入学条件的同一家庭不同年龄段子女同一学区入学,鼓励优先保障三孩入普惠性幼儿园。重庆市卫健委人口家庭处处长吴长文说,今年重庆将继续扩大服务供给,支持社会力量发展托育服务,确保实现每千人口达2.5个托位的目标。

多位受访专家表示,出台生育支持政策需结合地方实际,综合考虑地方发展阶段、人口结构、财力等因素,深入分析研判各项政策的合理性和可行性,保障政策的延续性和持续性。

咸安区烟草专卖局 凝聚红色力量 引领小区治理

近日,咸安区烟草专卖局协助阳光社区对烟草小区党支部进行支部委员会换届选举,选优配强新一届支部委员会,解决烟草小区党支部软弱涣散问题,全面提升基层组织力量,为推动社区共建共治夯实地基。(通讯员徐梦双)



通山县烟草专卖局 查获一起万元案件

3月20日,通山县烟草专卖局查获一起万元案件,现场查获非法卷烟3.34万支,涉案案值3.78万元。

当日上午9时许,通山县局专卖执法人员根据举报信息,对位于通山县通羊镇新城某烟酒行经营场所及仓库实施检查,

现场查获涉嫌违法卷烟黄鹤楼(硬珍品)、黄鹤楼(硬红)等5个品规共计3.34万支,涉案案值3.78万元。经执法人员初步观鉴定,上述部分卷烟为假冒卷烟。

目前,案件正在进一步调查处理中。(通讯员郭能福)

通城县烟草专卖局 开展普法宣传活动

近期,通城县烟草专卖局多措并举开展普法宣传活动,营造浓厚学法、守法、守法氛围。

守护成长,发好校园“微传单”。开展幼儿园、中小小学校园周边环境整治行动,向商户发放“守护成长”主题宣传单,强调向未成年人销售卷烟、电子烟的危害,张贴警示标识,保护未成年人免受烟侵害。

深入群众,办好普法“微课堂”。设立

咨询服务台、发放宣传资料,向群众展示假冒伪劣卷烟样品,现场讲解真假烟鉴别技巧,大力宣传烟草专卖法律法规知识和12313举报电话,提高消费者维权意识。

全员联动,做好宣誓“微活动”。组织专卖人员开展颁证宣誓活动,集体学习“六个严禁”要求,进一步激发队伍的荣誉感、责任感,打造公正、廉洁、高效的专卖行政执法队伍。(通讯员刘良铎)



中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

为公益设计 为梦想创意

首届中国福利彩票公益创意征集大赛

征集时间: 2023年3月20日-7月8日

奖项设置: 一等奖最高8000元

用爱心, 让公益绽放
用创意, 让梦想启航



扫码查看